

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 25 de Mayo de 1936

Núm. 18 952

La democracia aplicada a la enseñanza

La palabra «democracia» se trae y se lleva a veces con un desahogo que irrita. Parece que al decirse democracia, se quiere decir gobierno del pueblo, o si queremos ser más exactos, para el pueblo. En realidad, lo que se busca es que la masa de un país se sienta gobernada. Se sentirá gobernada si recibe de las alturas del poder una actuación justa y comprensiva que satisfaga las legítimas aspiraciones de los ciudadanos. Ahora bien: nadie podrá negar que entre las aspiraciones legítimas de los ciudadanos se cuenta la de que sus hijos reciban una educación conforme a sus ideas, cuando ésta nada perjudica al bien común de la patria. Esto parece que es la verdadera democracia.

Lo que no parece conforme a la democracia es que un ministro o un Consejo de Cultura, o un secretario técnico de un ministro quiera imponer sus propias ideas sectarias a toda una masa de ciudadanos. En otras palabras: que se confunde el cargo político con el de pontífice del laicismo.

Ese fué el grave error de algunos emperadores romanos que decían: «Yo soy el gran pontífice de los dioses; prohíbo, por tanto, el culto al Dios de los Cristianos».

Algo de esto sucede ahora; que desde el Ministerio de Instrucción Pública se tiranizan las conciencias, no cabe duda. Tampoco cabe duda que eso se hace en nombre de la democracia. Pero preguntamos: ¿es democracia o tiranía? ¿Es sinceridad o hipocresía? Veámoslo.

En la «Revista de Pedagogía», cuyo director es cierto técnico del Ministerio, en su número de Abril, se publica un artículo del Comisario de Educación, de los Estados Unidos, doctor Studebaker. El título del artículo es «Educación para las democracias».

En la tercera línea, recuerda las palabras que se redactaron en la declaración de la independencia de los Estados Unidos para describir los propósitos de su lucha con un Gobierno propio. Estas palabras son: Vida, Libertad y Conquista de la Felicidad.

Comentando este artículo se dice después en el mismo número de la revista en «notas del mes»: «Las admirables páginas del Comisario de los Estados Unidos, son de verdadera utilidad para nosotros».

Y añade: «Esa educación que propugna Studebaker debe constituir estímulo para el libre desarrollo individual, para el cultivo de la personalidad y a la vez de la solidaridad y la convivencia humanas».

Los pueblos como los nórdicos y los escandinavos, han cultivado estas virtudes y se han visto libres de todo atraso y hoy los más democráticos.»

Esto está bien: pero hay que añadir que por esa misma razón, Inglaterra y los Estados Unidos favorecen la iniciativa privada en las escuelas, aunque estén dirigidas por frailes o monjas. Además, los pagan.

En la página siguiente de la «Revista de Pedagogía» se interpreta para España esa democracia de manera tan moderada y pedagógica, que será la admiración de las democracias inglesas y norteamericanas.

He aquí las palabras textuales de la «Revista» que dirige el señor Luzuriaga: «Hay más de un centenar de colegios que se cerraron inmediatamente, por existir en las localidades insuficientes escuelas nacionales para recoger todo el censo escolar. Casi se acercan a dos millares las escuelas que habrá que crear en otros pueblos y ciudades para sustituir a otras tantas dadas por las congregaciones religiosas y los Ayuntamientos se hallan dispuestos a poner los medios.»

En primer lugar, el señor Luzuriaga ha confundido totalmente la escuela nacional con la escuela estatal. En Inglaterra, una escuela dirigida por monjas se la considera escuela nacional; y por eso la pagan. En segundo lugar, se crean dos mil escuelas para obligar a los niños católicos a ir a ellas contra a sus ideas y a la de sus padres... ¿Es democracia o tiranía?

ENRIQUE HERRERA ORIA

(De «Diario de Barcelona»).

UN PROBLEMA DE EQUIDAD

Salvo el problema lingüístico—mucho más artificioso y superficial de lo que se ha querido hacer creer,—la totalidad de los argumentos favorables a las autonomías de las regiones que hasta ahora las solicitaron más obstinadamente, Cataluña y las provincias vascas, serviría para abonar el establecimiento de un régimen de autonomía en cada una de las regiones españolas, así como las razones que se oponen a esta nueva estructuración del Estado debieron servir también para negárselo a Cataluña primero y a Vasconia ahora. Porque esos argumentos favorables giraron siempre sobre la idea de que los intereses regionales los sirven, y los administran mejor los que viven cerca de ellos que los Gobiernos lejanos, y en lo que pueda haber de verdad en ese supuesto, lo que se dice en Barcelona puede aplicarse a Sevilla y a Zamora o Burgos o La Coruña. En tanto lo que el sistema tiene de pernicioso, de antieconómico, por la duplicidad de servicios, entre otras razones, sólo se apreciará debidamente cuando cada una de las regiones haya establecido sus servicios y sus plantillas. Del modo como quieren enfocar las cosas los estatutistas actuales y sus amigos los embarulladores de la izquierda, los lujos, las fantasías y aun las cosas que, siendo razonables, no están al alcance de los pueblos pobres, las tendrán catalanes y vascos porque las paguen los demás españoles, sistema que conduciría, al cabo de pocos años, a que, divididos los españoles en dos clases, los ricos fueran cada vez más ricos y los pobres cada vez más pobres. Por lo demás, es evidente que España ha podido sostener la sangría que le supone el concierto económico con las Vascongadas, pero no resistirá la nueva sangría que se le abre en su economía con este sistema de servicios valorados y traspasados a la Generalidad, por virtud del Estatuto de Cataluña.

Todo concierto económico, cualquiera que sea la forma que adopte, se realiza siempre, en efecto, a beneficio del que pacta con el Estado, y no sólo porque, siendo las cantidades en que se cifra el resultado de dos presiones, la de los representantes del Estado y la de los representantes de la región u organismo solicitante, siempre es más fuerte, porque responde a impulsos más inmediatos, la segunda, sino porque, establecida una valoración, aunque fuera la justa con respecto al momento en que se formaliza el concierto, el Estado pierde siempre, durante unos años, los que median entre esa formalización y la fecha en que el concierto se revisa, los naturales y constantes incrementos de los impuestos concertados, producto del constante incremento de riqueza. Pero, además, en cada momento en que el Tesoro público necesita reforzar sus ingresos y apela al recargo en los tributos, este recargo no opera sobre los impuestos traspasados a las regiones que viven en un régimen de concierto, o, si deben operar, son objeto de nueva discusión, de nueva fricción, de la que salen disminuidos. Esto no tiene nada que ver con derechos ni con izquierdas, y desconocerlo o querer ignorarlo cuando se habla o se escribe para los que han de quedar disminuidos y empobrecidos, viene a ser un modo de sumarse a la tesis de que el hecho diferencial consiste en una superioridad intelectual de unos grupos de españoles sobre los otros y que un sistema de autonomías es, prácticamente, una explotación colonial.

Está, pues, en su punto la iniciativa del señor Calvo Sotelo, recogida y aprovechada por otros elementos políticos, de movilizar, en un sentido estatutista, a todas las regiones de España. Y es, además, absolutamente consecuente. El, como nosotros, era opuesto, por razones de todo orden, sobre las que parece superfluo insistir ahora, al fraccionamiento político u económico de España; pero, si no fue posible evitar que se iniciara, se ha de impedir que ese fraccionamiento se detenga en el punto en que beneficia a los unos en perjuicio de los otros. No es, lo repetimos, un problema de derechas ni de izquierdas, sino, sencillamente, un problema de equidad.

(De «A B C»).

En lo social como en lo político

A través del debate político se puso una vez más de manifiesto la influencia decisiva de los factores psicológicos en el orden de la economía. Sin confianza, sin tranquilidad pública, no puede haber economía, y ya próspera—eso sería pedir demasiado—, sino ni siquiera con vigor para evitar su propio derrumbamiento. Se habla del paro obrero, de la necesidad de impulsar obras y de crear trabajo. De nada servirá todo eso si no se evitan los desórdenes, las imposiciones coactivas. Con agitación y desequilibrio social, no puede mantenerse un ritmo económico firme y seguro. La iniciativa privada no se produce. La industria entra en vía muerta. Y como el Gobierno y el Frente Popular no han declarado que van a cambiar la armazón económica sobre la que se ha montado la vida española, se da el triste equívoco de que los mismos que combaten el sistema vigente, los que lo quieren debilitar y anular, son los encargados de defenderlo. Entre las mallas de esta gran paradoja se va perdiendo el ímpetu vital y se va desangrando la producción española. No se deshace la estructura porque ni gobiernan íntegramente los marxistas ni consideran que ha llegado el momento de implantar sus doctrinas. Se mantiene la máquina capitalista. Pero se practica cada día el «sabo tage», se inutilizan sus piezas, se estorba el normal funcionamiento.

La clase patronal española pasa en estos momentos por uno de los trances más amargos, más dramáticos, que haya podido pasar clase patronal alguna. Todo son deberes, imposiciones, cargas. A cambio de ello, ningún derecho. Ya se dice desde los órganos extremistas

que el «lock out» debe ser declarado ilegal. La huelga no, claro está. Ello significa el reconocimiento de las organizaciones obreras a imponer todos sus deseos, a conseguir todas sus aspiraciones, en las que las más de las veces sólo palpita un desígnio político y revolucionario. En cambio, el patrono no tiene más que obligaciones. Y entre ellas, la primera es la de perder la libertad de iniciativa, la de dejar que se convierta su negocio o su industria en un potro inquisitorial en el que se verá sometido a todas las torturas materiales y a todas las vejaciones de carácter moral. Porque se ha llegado a tal extremo que el ser patrono o industrial, el dedicar el propio peculio a movilizar trabajo y producción, es un estigma, un sello de baja condición, casi un delito.

Pero como los dirigentes políticos del marxismo y sus inspiradores no tienen valor—o no creen llegada la oportunidad—de cambiar el sistema, el resultado es que la economía se desenvuelve con ese exclusivo signo: el de ahorrer—no con avances sociales justos, sino con la coacción y el desorden—a la clase patronal, el de combatir y castigar la propiedad. Su-

pone, en lo social, la misma táctica que en lo político siguen los partidos extremos con sus colaboradores los burgueses de izquierda: debilitarlos, quebrantarlos, llevarlos al fracaso. Para después ocupar sus puestos. Si la economía se derrumba, si las clases capitalistas no pueden soportar la arremetida que impone el sectarismo, se declarará fracasado un sistema económico. Si los políticos burgueses son desbordados, si tienen que confesar su impotencia y su flaqueza, habrá fracasado un sistema político. A eso se va.

Por ello es inútil todo lo que se quiera hacer para crear trabajo. Por un lado, se intensifica y por otro se pierde el esfuerzo. Al paro que se enjuga con las obras públicas lo vendrá a sustituir el que se cree con el amordazamiento de la actividad privada y el colapso de la vida industrial. El señor Lluhi ha dado la voz de alarma en el último Consejo. Ya le replican los órganos marxistas anunciando su discrepancia. La táctica es clara. ¿No la ve el Gobierno? Es demasiado serio lo que está ocurriendo en España para que por un solo prurito político se detenga la reacción que imponen a un mismo tiempo el deber patriótico y las dramáticas circunstancias.

(De «Ya»).

Vida Literaria y Artística

HISTORIA Y DEFENSA DE UNA ORDEN

Por ANGEL DOTOR.

El erudito publicista francés Cayetano Bernoville acaba de coronar una de las más difíciles empresas a que puede consagrarse un erudito todo historiador y crítico de nuestros días: la reconstrucción

del pasado de la famosa orden monástica ignaciana o jesuita, tan poderosa a lo largo de la Edad Moderna y cuya influencia dejó sentir en aspectos tantos de la vida, no sólo por lo que respecta al pla-

no espiritual y religioso, sino también hasta en el social y político de muchos países, reconstrucción que lleva tras sí la natural secuela del enjuiciamiento, en este caso sereno y riguroso como pocos, verdadero modelo de reacción intelectual ante el testimonio incontrovertible de los hechos, que vistos ya distantes, en la perspectiva del tiempo, acusan mejor su cabal sentido y su prístino desarrollo.

La obra de Bernoville, que titúlase «Los Jesuitas», constituye interesantísima novedad bibliográfica para el lector de lengua española. Apología de la Orden en cuestión, de su fundador y de la labor por la misma desarrollada, sus encomios no aparecen discurridos por ese mero afán, tan corriente, de afinidad ideológica, sino como resultado del análisis animador y el proceso fundacional de aquélla. En este sentido cabe decir que el autor desarrolla la máxima intención de objetivismo imparcial, de revisión íntegra, atento sólo a la realidad de los hechos y al decurso depurador de las ideas.

Historia amplia, completa, de cuanto ha hecho y significa la Orden, «Los Jesuitas», representa empero, un modelo de síntesis expositiva y de lúcida crítica enjuiciadora. La obra cuenta cinco partes con un total de diez capítulos: «El fundador» (vida de San Ignacio de Loyola); «Los Ejercicios» (El esqueleto viviente y La espiritualidad ignaciana); «Las Constituciones» (La letra y el espíritu. El jesuita en formación y El jesuita formado); «La acción apostólica» (La acción por la doctrina; La acción por las misiones en tierras lejanas y La acción por la educación y la enseñanza); y «El secreto de la acción» (El poder de los jesuitas). A continuación aparecen dos piezas anejas: esquema de los «Ejercicios espirituales» y Misiones de la Compañía en países infieles.

El lector no puede por menos de admirar esa riqueza de descripciones, comprendidas en sólo tres centenares de páginas; la perfecta arquitectura del plan expositivo y el afán del autor por imprimir a la obra el sabor de la verdadera exégesis. Alíase el estilo ejemplar y la intención nobilísima tendiente en todo momento a coordinar la defensa de la tesis y la aptitud del libro para que pueda imponerse en la materia toda suerte de personas.

Son de señalar a lo largo del texto infinitas de pasajes en los que descuella esa penetración analista, mediante la cual, queda expuesto con sorprendente plenitud el sentido de aspectos y matices al parecer oscuros, y que Bernoville sabe, acaso como nadie, elucidar. Mencionaremos los más salientes, que invitan a la lectura, siguiendo el orden en que aparecen: el juicio sobre los «Ejercicios» como base de la formación interior, por el cual demuéstrase que nada hay en ellos que no se encuentre en el Evangelio, en las enseñanzas cristianas corrientes, y reafirmase el sentido de práctica de los mismos, que erigense así en guía ejemplar para conocer y seguir la voluntad de Dios; el fulgurante testimonio de la acción divina manifestada por vías excepcionales en la experiencia del Fundador en Manresa; su exposición de las que fueron grandes controversias; el valor del ascetismo; la anulación del calificado de «dictador de conciencias» dado a San Ignacio, cuando fué, según Bernoville, «de nuestros grandes espirituales, el más apartado de escuelas y teorías, y uno de los que han dado el más amplio crédito al libre albedrío y a la personalidad humana»; la disquisi-

notas de alquiler, listas de embarque altas
balas para la contribución industrial

DE YBMA EN ESTA IMPRENTA

ALCALDÍA DE MAHÓN

QUINTA RELACION de las cantidades entregadas a esta Alcaldía con destino a obras públicas municipales para remediar la crisis obrera de esta ciudad, a saber:

Núm. de orden	NOMBRE Y APELLIDOS	DOMICILIO	Donativo	CUOTA SUSCRIPTA	
				Semanal Pesetas	Monetual Pesetas
		Suma anterior	2 543'75		
272	Recaudación semana final en 16 del actual		264 50		
273	De la Sociedad Hípica Mahonesa, recaudación carreras día 17.		57'15		
274	De la Plaza de Toros Arenas de Mahón, exhibición Catch as Catch can, días 16 y 17.		11'35		
275	De la recaudación obtenida en los cines de esta ciudad, en los días 16, 17 y 18.		458 85		
276	Catalina Sastre	Maestra Nacional	10'00		
277	Anita Comas	»	5'00		
278	Francisco Aristoy	Santa Ana 1	1'00	10'00	
279	Lorenzo Jover	Carmen 49			
280	Javier Olives Pascuchí	Santa Eulalia 7	5'00	2'00	
281	Federico Afezes	San Juan 20		3'00	
282	Jaime Sintes Serra	Plana 56		1'00	
283	Miguel Mezquida	Pí y Mergall 46	10'00	1'00	
284	Ricardo Giner	» 56		1'50	
285	Bernardino Thomás	» 72	5'00		
286	Juan González	Anuncivay 13		0'50	
287	José Moreno	» 15	10'00	2'00	
288	Ant. García, Vda. Tuduri	» 21			
289	Pedro Manent	Pablo Iglesias 3		1'00	
290	Ateneo Científico	» 7	25'00	10'00	
291	Sebastián Periano	» 26		1'00	
292	José Hercilla Martínez	A. Miranda 11	2'00	0'50	
293	Bernardo Muntaner	Claustro 6		1'00	
294	J. Coll Gomila	Plaza Carmen 3			
295	Pedro Moll Mir	» 4		2'00	
296	Francisco Vidal	Plaza España 20		0'50	
297	Emilio Sturla	Norte 3		2'00	
298	Vda. de A. Pons	» 5		0'50	
299	J. Miguel Adrián	Pintor Calbo 14		1'00	
300	J. Miguel Adrián	» 17			
301	Salvador Florit Ferrari	» 28		5'00	
302	Sebastián Cots	Deyá 2	5'00	1'00	
303	Juan R. Coll Cardona	Fermín Galán 3		1'00	
304	Margarita Serra	» 4		0'50	
305	Hermanos Cavaller	» 7	5'00	2'00	
306	Carlos Orfila Gomila	» 14	5'00		
307	Bartolomé Riudavets	» 16	5'00	5'00	
308	Sebastián Palliser	» 18	10'00	10'00	
309	Catalina Gomila	J. Mir y Mir 10		1'00	
310	Santiago MasPOCH Vives	» 14		1'00	
311	Ana Gomila	» 36	5'00		
312	Señoritas Biale Orfila	» 76	25'00		
313	Gabriel Bonafé	» 96		1'00	
314	María Bonet	» 186		1'00	
315	Tomás Pons Camps	Juan Mir y Mir 202		1'00	
316	G. Coll Riudavets	Mariscal Foch 49	25'00	2'50	
317	Antonio Cardona	» 56		1'00	
318	Antonio Moll	Bélgica 63		1'00	
319	Wenceslao Fernández	Gracia 2		1'00	
320	M. J. H.	» 46		4'00	
321	Francisco B. Ponseti	» 51		5'00	
322	Bernardo Pax	» 61		4'00	
323	Angel Buñuel	» 77			
324	José Olives Pascuchí	» 81	10'00	3'00	
325	Bartolomé Caules	» 107		2'00	
326	Pedro Fernández	» 115		2'00	
327	Margarita Carreras	» 130		2'50	
328	Deogracias Fernández	» 144		0'50	
329	Pedro Pons Vinent	» 152		0'50	
330	José Terrés	Cos de Gracia 14	5'00	2'00	
331	Luis Ferrer Ferrer	» 19		1'00	
332	Antonio Triay	» 20		1'00	
333	Francisca de A. Seguí	» 33		1'00	
334	Pedro Pons Vidal	» 44		1'00	
335	Saturnino Sáez Saura	» 49		0'25	
336	María Pavia	» 64		1'00	
337	Pedro Moreno Martínez	» 93		1'00	
338	Pedro Echevarría	» 127	5'00	2'00	
339	María Pons Lapena	» 155		5'00	
340	Gabriel Oliver	» 190		2'00	
341	Juan T. Vidal	Doctor Orfila 8		2'00	
342	Juan Seguí	» 17	15'00	2'00	
343	Manuel Parpal	» 37		2'50	
344	Antonio Alvarez	» 45		1'00	
345	Luis Martos	» 56		1'00	
346	Mercedes Villalonga	» 57			
347	Juan Pons Tuduri	Vassallo 13	15'00	5'00	
348	Francisco Terrés Coll	P. Explanada 68		5'00	
349	Miguel Frech Monjo	P. Libertad 42		2'00	
350	Diego Casalé Gómez	Cifuentes 64		1'00	
351	Daniel Seguí	» 31	5'00	1'00	
352					

Total recaudado hasta hoy. . . 3 549'60

Continúa abierta la suscripción en estas Oficinas municipales. Mahón a 21 de Mayo de 1936.—El Alcalde, Antonio Bosch.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Gregorio VII, Bonifacio IV, Urbano, mr. papas; Adelino, Dionisio, Cenobio, obs.; María Jacoba, Pisicrato, Valentín mártires; León, cf.

La misa y oficio divino de hoy es de San Gregorio VII, papa y confesor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho y media de la noche en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción.

NOTICIAS

La festividad de María Auxiliadora se celebró ayer en la Concepción con gran brillantez y extraordinario concurso de fieles.

El altar de la Virgen ostentaba sus mejores galas y estaba cuajado de luces y flores.

El Rdo. don Francisco Catalá, Pbro., vicario de San Luis, encargado de los sermones, pronunció una oración muy sentida en loor de la que es Auxilio de los Cristianos.

El Coro Eucarístico Mariano ejecutó la parte de canto con pulcritud y ajuste.

Durante todo el día se hizo patente la devoción de fieles a la Santísima Virgen bajo la advocación de María Auxiliadora.

LAS CUARENTA HORAS EN MONTE TORO

Por falta de espacio, dejamos para la edición de mañana la reseña de los actos finales de las Cuarenta Horas celebradas ayer en el Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro y que constituyeron un acontecimiento religioso de primer orden.

PABLO MIR LLAMBÍAS

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Anuncivay número 18. -- Mahón

CRÓNICA

Despedida

En el motobuque «Ciudad de Tarragona» embarcó ayer el contralmirante de la Armada, segundo Jefe del Cuarto Militar de la Presidencia de la República, excelentísimo señor don Guillermo Díaz Arias Salgado que desempeñaba el cargo de Jefe de la Base Naval Secundaria de Baleares.

El contralmirante Díaz fue despedido por el Comandante Militar de Mahón Excmo. Sr. D. José Bosch Atienza, jefes y oficiales del Ejército, jefes y oficiales de la Armada y otras personas.

Durante el tiempo que el contralmirante excelentísimo señor don Guillermo Díaz Arias Salgado ha desempeñado la jefatura de la Base Naval Secundaria de Baleares por su caballerosidad, rectitud e inteligencia, ha sabido granjearse la estima de todos y demostrar su amor a España con una serie de proyectos encaminados a la ampliación de esta Base dotándola de todos los elementos eficientes para que pudiera en todo momento responder a las necesidades de los servicios de defensa que le están encomendados.

EL BIEN PÚBLICO al felicitar al contralmirante excelentísimo señor don Guillermo Díaz Arias Salgado por el alto cargo que le ha sido conferido, le trasmite atento saludo de despedida, deseándole muchas venturas en su nueva residencia.

Regreso de la escuadrilla de hidros

El sábado regresaron a esta Base Naval, dos hidros de la Armada que forman parte de la patrulla destacada en este puerto.

Dichos hidros «Savoia» números 14 y 31, van al mando de los tenientes de navío don Dionisio de Velasco y señor Farías, componiendo su tripulación los sargentos señores Martín, Llorca, Casals, Baceira y Sobrino.

Amararon en la plana de Calafiguera, siguiendo después hasta los hangares de la Base Naval.

De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Tarragona» salieron ayer don Miguel Jáudenes y señora; el presidente de la Cámara de Comercio don Francisco Terrés Coll; el procurador don Gabriel Conforto; don Ramón Carreras Hernández; el alumno de Artillería don Francisco Dicenta Seguí; el médico don José Hercilla Martínez; don Miguel Estela Roca y el ingeniero don Joaquín Balanzátegui.

Llegada de un submarino francés

A las diez y media de la mañana de ayer entró en nuestro puerto fondeando en la plana de Calafiguera y sitio conocido por Se punto d' es relotje, el submarino de alto porte de nacionalidad francesa «L'Espoir».

La tripulación de «L'Espoir» la componen 63 hombres al mando del comandante Mr. Peigeot. Desplaza el sumergible francés 1.500 toneladas.

Dicho buque que llegó procedente de Tolón, permanecerá en nuestro puerto hasta mañana martes que se hará a la mar para el puerto de Bugía (Argelia).

Del Campeonato Militar de fútbol

En el campo de la calle de San Carlos se jugó el sábado por la tarde el segundo partido de fútbol en disputa del Campeonato Militar.

Se enfrentaron los equipos del Grupo de Ingenieros y del Regimiento de Infantería n.º 37. La lucha noble y reñida, resultó interesante, finalizando el encuentro por el empate a dos goals.

Arbitró muy acertadamente el teniente de Carabineros don Miguel Vila.

Al encuentro acudió numeroso público y durante el descanso la música militar dió un concierto.

Concierto suspendido

En la mañana de ayer la música del Regimiento Infantería de Baleares número 37 que tan inteligentemente dirige D. José M.ª Parejas, inició en el paseo de la plaza de la Explanada su concierto dominical que tuvo que ser suspendido dado el fuerte viento reinante que hacia poco grata la estancia en el citado paseo.

Las carreras de ayer

La Sociedad Hípica Mahonesa sigue con éxito la organización de carreras en el hipódromo del Stadium Mahonés, que ayer tarde se vivió muy animado, interesándose el público por las pruebas celebradas como lo demuestra la concurrencia de aficionados ante las taquillas de las apuestas que cada día registran mayores ingresos.

El comienzo de las carreras estaba anunciado para las tres y media, retrasándose por falta de organización y dando el lugar a que terminara la fiesta hípica ya casi anochecido, contribuyendo también a ello los largos descansos de carrera a carrera, falta de puntualidad y prolongación de descanso que la Hípica Mahonesa de biera corregir.

Celebráronse ayer tarde seis carreras.

Primera: Premio S' Aubaida, al trote enganchado, handicap. Distancia 1500 metros, premios 50, 25 y 15 pesetas. Toman parte en esta prueba siete caballos, resultando vencedor «Valiente», propiedad de don A. Jiménez, que guiado por el propietario, realizó el recorrido en 4 m. 3/5 de segundo. En segundo lugar llegó a la meta «Lagartijo», propiedad de don B. Carreras, jockey F. Matas, invirtiendo 4 m., 3 s. y 1/2. Se colocó en tercer lugar «Linda II», de don G. Anglada, jockey E. Prats.

Segunda: Premio Rafal Rubí, al galope lisa, handicap por metros. Distancia 855 metros. Premios 75, 50 y 25 pesetas. Participaron cinco caballos, haciendo su presentación la yegua «Urani II» y el caballo «Flechon». Resultó ganador la yegua «Bary», de don A. Giménez, jockey M. Orfila, tiempo 1 m. 15 s. Se colocó en segundo lugar el caballo «Príncipe Igor», de don Benito Carreras, jockey S. Pons y el tercer puesto fué para «Liktang» que hizo buena carrera y debía haberse clasificado en segundo.

Tercera: Premio Alcaldía, al trote enganchado handicap. Distancia 2 520 metros. Premios 60, 40 y 25 pesetas. Tomaron parte seis caballos y venció la yegua «Lunares», de C. Alzina, jockey el mismo, invirtiendo en la carrera 6 minutos 19 s. En segundo lugar se colocó con 6 m. 20 s. el caballo «Lagartijo», de B. Carreras, jockey F. Matas, consiguiendo el tercer premio el «Valiente», de E. Giménez, guiado por el mismo.

Cuarto: Premio Binicalaf, al trote enganchado handicap. Distancia 2.005 metros, premios 75, 50 y 25 pesetas. Tomaron parte siete caballos y resultó ganador el caballo «Coquin», de D. A. Artigas, jockey

key el mismo, que efectuó la carrera en 3 m. 50 s. colocándose en segundo lugar «Terribles», de don B. Carreras, jockey V. Matas, 3 m. 50 s. y un quinto de segundo. El tercer puesto fué para «Voyou», de don J. Anglada, conducido por el mismo.

Quinta: Premio Toraxer, al galope lisa handicap por metros. Distancia 1.155 metros. Premios 100, 50 y 25 pesetas. Participaron cuatro caballos, resultando ganador «Liktang», de F. Villalonga, jockey G. Melis, (1 m. y 3/5 de s.), colocándose en segundo lugar «Flechon», del mismo propietario, que llegó a la meta a medio cuerpo del ganador y en tercer lugar se clasificó la yegua «Bary», montado por M. Orfila. El «Flechon» iba montado por el jockey S. Pons.

Sexta: Premio Son Gall, al trote enganchado handicap. Distancia 2 505 metros. Premios 100, 50 y 25 pesetas. Ganó nuevamente el «Coquin», 4 m. 49 s. colocándose en segundo lugar el «Tenebrux», de don E. Giménez, guiado por el mismo, 4 m. 50 s. y en tercer lugar el «Voyou», de don J. Anglada, guiado por el mismo.

De Marina

Se conceden dos meses de licencia por enfermo para el Puerto de Santa María (Cádiz) al auxiliar 2.º del Cuerpo de Auxiliares de Sanidad de la Armada con destino en las Defensas Submarinas de Mahón-Fornells, don Francisco Martínez Rodríguez.

--Se dispone que el escribiente de segunda de Maestranza de Arsenales don Juan Carreras Pons, actualmente destinado en la Base Naval Securaria de Baleares, cese en dicho destino y pase a cubrir el de su clase en el Negociado de Maestranza del Ministerio de Marina.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 20 de Mayo

Emilio Publil Calaf, nació en la calle de la Iglesia, 26.

Horacio Garriga Guardia, nació en la calle de Ciudadela, 30.

Día 21

Mariana Bellot Sintes, nació en la calle del Rector, núm. 16.

NOTICIAS MARITIMAS

Salto para Valencia el buque petrolero «Ophir», al mando del capitán don Manuel Urrutia.

Con 22 pasajeros para Alcedia y 28 para Barcelona, ayer a hora de itinerario zarpo para los indicados puertos la motonave «Ciudad de Tarragona», al mando del capitán don Emilio Caballero del Castillo.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 11 de Abril

1 ternero, 162 kilos, Estancia de Ponseti.
1 ternero, 156, Telet de Dalt.
1 idem, 159, Son Arrosa.
1 idem, 146, L'Impe.
1 id. y 3 corderos, 242, Se Mole.
2 corderos, 26, Alquidás señor Seguí.
3 corderos, 28, Juan Coll.
7 idem, 78, Dregunere.
2 idem, 16, Antonio Ferrer.
5 idem, 82, Telet de Dalt.
3 idem, 67, Juan Llopis.
3 cabras, 39, Gabriel Mercadal.
4 cerdos, 185.

Día 13

1 ternero, 254 kilos, Juan Sintes.
1 cerdo, 66.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo de 1936, de la DEUDA AMORTIZABLE 4% libre de impuesto y DEUDA AMORTIZABLE al 5% con impuesto. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

EL 85%

de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago

causa además de la mayor parte de las enfermedades que puede Vd. evitar y curar, tomando

SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar de esta Plaza. ANUNCIO

Debiendo proceder esta Comisión en compra directa y libre a la adquisición de los artículos necesarios al Hospital Militar de esta Plaza, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en las oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las once treinta horas del día 10 de Junio próximo, que se reunirá la Comisión en primera convocatoria y el día 18 del mismo mes a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón 20 de Mayo de 1936.—El Teniente Secretario, Juan Niño.—V.º B.º.—El Presidente P. O., Juan Niño.

BANCO DE MENORCA

Descontamos el cupón vencimiento Mayo de la Deuda Amortizable 4% libre y de la Deuda Amortizable 5% con impuestos.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Conferencias telegráficas

ENVÍO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 24 a las 18.

Los autores y el cinematógrafo

El ministro de la Gobernación señor Molas ha recibido a una comisión de la Sociedad de Autores. Los comisionados hablaron al ministro de asuntos relacionados con la propiedad intelectual en el cinematógrafo y de las resistencias que encuentran en la Dirección General de Seguridad para el cumplimiento de las disposiciones legales sobre la propiedad intelectual.

Huelga de tranvías en Valencia

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación habló con los periodistas al acudir éstos al momento al citado Ministerio en busca de la cotidiana información. Dijeron el subsecretario que la huelga de tranvías de Valencia continúa.

La Feria del Libro. La inaugurará el Presidente de la República

Mañana domingo será inaugurada la Feria del Libro, de Madrid. Al acto inaugural asistirá el Presidente de la República señor Azáña acompañado del Gobierno.

Las bases de Correos

El ministro de Comunicaciones señor Giner de los Ríos ha manifestado que tiene en estudio las bases del Cuerpo de Correos. Una vez le hayan sido aprobadas estas bases, el señor Giner de

los Ríos estudiará a continuación las bases del Cuerpo de Telégrafos.

Lo que espera el ministro de Trabajo

El ministro de Trabajo señor Lluhi Vallescá espera y así lo ha manifestado a los reporteros, que una vez aprobada la ley de Jurados Mixtos, se encauzará el conflicto del ramo de construcción.

Con respecto al conflicto del ramo de agua, gas y electricidad, continúan las negociaciones para resolverlo, esperando que se llegará a una solución satisfactoria.

El ministro de Hacienda y los presupuestos. Inflexibilidad en la poda de gastos

El ministro de Hacienda señor Ramos recibió en su despacho oficial a los periodistas.

Nos dijo el ministro que en el nuevo presupuesto del Estado mantendrá su criterio inflexible de ir a la poda de los gastos innecesarios.

Sin sacrificarse las dotaciones de personal, es preciso una política de restricciones.

No estamos en el caso de Francia, dijo el ministro, que ha sacrificado las dotaciones. Únicamente ocurrirá aquí esto cuando en el presupuesto se hubieran hecho todas las economías posibles.

Añadió el señor Ramos que vigilará la acción recaudatoria y que en la redacción de los nuevos presupuestos tiene el propósito de ajustarse a las posibilidades económicas.

El proyecto de Justicia. La responsabilidad de jueces y magistrados

Ha sido objeto de muchos comentarios el proyecto del ministro de Justicia sobre la responsabilidad de los jueces y magistrados.

El ministro señor Blasco Garzón recibió a los periodistas y dijo que en el proyecto de excluir responsabilidad a los jueces y magistrados, sólo hace recordar un artículo de la Constitución que estaba olvidado.

Añadió que los expedientes de traslado iniciados se ajustan a la ley Casanueva.

La inamovilidad de los funcionarios de Administración de Justicia se extenderá a la Justicia Municipal.

Se propone hacer una labor directa en Prisiones.

Madrid 25 a las 2.

Los toreros y el fascismo. Una maniobra ingenua

Cumpliendo órdenes de la Dirección de Seguridad, se ha procedido por la Policía a arrancar unos pasquines que se habían colocado anoche en las calles de Madrid por los cuales se pedía fuera declarado el boicot al torero Marcial Lalanda al que se clasificaba como fascista.

El diestro Lalanda ha sostenido con firmeza su campaña contra la intromisión de los diestros mejicanos en las plazas españolas.

Se cree que los pasquines es una maniobra ingenua de los diestros combatidos por el torero español.

Una reunión de toreros en Trabajo

En la mañana de ayer y a primera hora se reunieron en el Ministerio de Trabajo con el subdirector, los representantes de los diestros españoles y mejicanos.

Estos últimos acudieron acompañados del cónsul de su país en Madrid.

No se llegó a una avenencia.

Entonces los representantes de los diestros españoles pidieron un plazo para dar cuenta del desarrollo de la entrevista a la asamblea magna de toreros que, según dijeron, debía celebrarse ayer noche.

Es posible que hoy, domingo, no se celebre la corrida anunciada por la plaza de Madrid.

Esta noche reunieron conjuntamente la Sociedad de Matadores de Toros y la Unión de Picadores y Banderilleros para informarse de las gestiones realizadas y adoptar acuerdos.

MARGARITA PONS

Profesora Diplomada de Corte y Confección

SE OFRECE AL PÚBLICO

San José, 16. — Mahón

Estudio de una querrela. Por prevaricación

El Fiscal General de la República ha comenzado el estudio de una querrela por prevaricación, contra los magistrados y el fiscal que actuaron en la vista celebrada por los sucesos del día 2 de Mayo ocurridos durante el desfile de las fuerzas del Ejército en el paseo del Prado.

La querrela encontrará posiblemente cauce en los trámites del proyecto de ley aprobado para excluir responsabilidades a los magistrados, fiscales y jueces.

La tarde de Casares Quiroga

El Presidente del Gobierno señor Casares Quiroga permaneció durante toda la tarde última en el despacho del Ministerio de la Guerra.

A las 7 30 de la tarde marchó el señor Casares, dirigiéndose al palacete de El Pardo para cumplimentar al Presidente de la República señor Azáña y someterle a la firma varios decretos.

Regresó de El Pardo a las 9 30, marchando nuevamente al Ministerio de la Guerra sin hacer manifestaciones a los periodistas.

El índice de la firma

En la Presidencia del Consejo nos manifestaron que el índice de la firma sería facilitado a la prensa a las dos de la madrugada, en el Ministerio de la Gobernación.

Conferencia de Besteiro. El rumbo de la República

Bilbao. — Ha llegado el ex presidente del Congreso, don Julián Besteiro, para dar una conferencia en la sociedad El Sitio.

La conferencia del señor Besteiro versará sobre «El rumbo de la República».

Fué recibido el señor Besteiro por el alcalde de Bilbao, la directiva de El Sitio y representaciones obreras.

Revocación de una sentencia

Huesca. — Ha sido revocada la sentencia judicial dictada en 1935 por la que se reconocía de propiedad del obispo de Barbastro el convento de los Paules, destinado a Seminario Conciliar.

El Ayuntamiento en el año 1931 asaltó el edificio apoderándose de él.

Gestiones infructuosas

Pamplona. — El Ayuntamiento, como han hecho otros de distintas poblaciones, ha realizado gestiones que han resultado infructuosas, para conseguir los locales en venta o alquiler para sustituir la enseñanza religiosa.

Las entidades propietarias de los colegios se han negado en absoluto a facilitarlos expresando su protesta por el sólo intento de tratar de desposeerlos de sus legítimas propiedades.

DEL EXTRANJERO

El Negus se dirige a Londres

Londres. — La autoridad militar de Jerusalén informa que el Negus, ex emperador de Etiopía, ha embarcado en Haifa a bordo del crucero inglés «Capetown» acompañado del ex príncipe heredero, del ras Kassa y otras personas de su familia y séquito que con él huyeron a Palestina.

El crucero inglés dejará al Negus y sus acompañantes en Gibraltar desde donde Halle Selsste continuará viaje a Londres a bordo de un barco de pasajeros.

Espérase que el ex emperador de Etiopía conferenciará con el Rey Eduardo VIII.

Asalto al castillo de Starhemberg

Viena. — A la una de la madrugada un grupo de nacionalsocialistas asaltó el castillo del príncipe Starhemberg.

Durante un cuarto de hora las patrullas de gendarmaría que aca-

baban de llegar al castillo que está situado en Laxemberg (Alta Austria), repelió el tuego de los asaltantes, muriendo dos nacionalsocialistas. Otros ocho de los asaltantes fueron detenidos.

El jefe de la banda pudo huir no siendo identificado.

Ignórase los móviles de este asalto.

Se supone que los asaltantes creían que el príncipe Starhemberg se hallaba en el castillo de Laxemberg.

El príncipe se hallaba en Viena.

Fallece Henri Regnier

Paris. — Ha fallecido el académico Henri Regnier que escribió en verso y en prosa con pureza clásica. Fué apóstol del simbolismo.

Maurras condenado a ocho meses

Paris. — El director del diario «L'Action Française» Mr. Maurras ha sido condenado a la pena de ocho meses de prisión.

Como se recordará, Maurras fué detenido a raíz del atentado contra Blum.

Fué anteriormente condenado por excitación al atentado personal y ahora se le condena nuevamente porque en un artículo periodístico publicado por «Action Française» decía, ante la política de Leon Blum en su relación con Italia, que si se desencadenara una guerra, ningún francés consciente lucharía contra Italia y que aún quedan cuchillos de cocina para ir contra los que originaran tal desastre.

El Día de la Aviación inglesa

Londres. — Con gran brillantez se ha celebrado en el imperio británico el Día de la Aviación.

Las escuadrillas militares y navales efectuaron demostraciones de vuelo y simulacros de combate.

También por parte de la aviación civil se han realizado ejercicios apreciándose los progresos de la aviación inglesa desde el año pasado.

PRENSA ASOCIADA

RADIO TÉCNICA

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras

PRECIO: 0'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

Teléfono: Magallanes 140. — Empresa 98

HOY LUNES. — A las 6'45 y a las 9'45

DOS GRANDIOSAS SESIONES POPULARES

A petición de varias familias que debido a la excursión de ayer a Monte Toro no pudieron asistir a la sesión de la tarde, la Empresa ha combinado para hoy tarde y noche el siguiente colosal programa:

La documental española

LA ROMERÍA DEL ROCÍO

Y la comedia musical de gran éxito

EL CHICO MILLONARIO

Por EDDIE CANTOR

SALON TRIANON

HOY LUNES. — Tarde a las 6'45 y noche a las 9'45

EXITAZO del gran film de la «Cines Pittaluga» en español

TIERRA MADRE

Por Leda Gloria, Isa Pola, Olga Capri y Sandro Salvini

Completarán el programa una revista y dos cómicas estupendas.

Miércoles: EL BANDOLERO DE TEXAS. — Por TOM MIX.

Sábado: CORAZON BANDOLERO y LA CUCARACHA.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES: Tarde a las 6'45 y noche 9'45

Éxito inmenso del formidable y grandioso programa:

SOY UN SEÑORITO

Humorada musical en 2 partes por el gran MIGUEL LIGERO

SIN FAMILIA

VERSIÓN ESPAÑOLA de la famosa novela del mismo título de HECTOR MALOT

CASINO DEL CONSEY

MARTES. — Tarde a las 6'45. — Sesión Popular de Gran Moda

ÚLTIMA PROYECCIÓN de la interesante novela de EUGENIO SUÉ

Los misterios de París

EN ESPAÑOL. — Obra de apasionante asunto, de misterio y emoción

Sábado: Gran acontecimiento Nacional: Una obra diferente a las demás: HOMBRES CONTRA HOMBRES. — La primera película ESPAÑOLA contra la guerra y de gran espectáculo.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

660 LOS HIJOS DESGRACIADOS

Sin darse por convencido, quiso saber el fundamento de aquellas suposiciones, y preguntó misteriosamente:

—¿Has notao tú algo?

Teresa sonrió gozosa, pues su mismo esposo le daba la ocasión para manifestarle sus sospechas.

—Verás —le dijo—. Lo que se llama notar una cosa cierta que no deje lugar a dudas, no lo he notao.

—Pues entonces, ¿a qué hablas? —replicó Jenaro.

—Porque puedo hablar; porque no soy tonto, y de estas cosas entiendo mucho. Recuerda que antes de que te declararas adiviné que me querías.

—Es verdad; pero yo había dao motivos...

—Y el amo los da a todas horas. Miralo: no pasa una vez por delante de la ventana que no meta la vista por ella para mirar a la persona que hay dentro. Y luego, ¿tú no te has fijao en la cara que pone cuando está delante de doña Josefina?

—No.

—Pues hay que verle. Fíjate y verás. Unas veces se pone muy colorao; parece que le va a saltar la sangre por los carrillos; otras, muy pá-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 657

Pero esto parecía contentarla, y el buen señor no quería otra cosa que verla siempre contenta como lo estaba entonces.

Una tarde, después de comer, don León paseábase por el huertecillo, al que daba la ventana del despacho.

Cansado de bregar con los albañiles, habíase salido a respirar un poco el aire libre.

Estaba cubierto de polvo, pero alegre, contento.

Josefina trabajaba en el despacho, sentada en el sillón que en otro tiempo ocupó el fabricante.

En sus paseos, éste mirábala a hurtadillas, a través de los cristales de la ventana y sonreía al mirarla, viéndola trabajar con tanto ahínco.

No descansaba un momento.

Sin levantar la cabeza, escribía, hacía números, revolvía libros para tomar datos o hacer apuntaciones.

Abstraída en su trabajo, no se fijó siquiera en la contemplación de que era objeto.

Aquel espectáculo debía ser muy agradable a don León, porque siguió paseando, gozando de él.

Convencido de que Josefina no le veía, sus

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería



Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"
Y
"PELIKAN"



LIBROS NUEVOS

	PESETAS
MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas	1'50
LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz	1'50
SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos y Vincent	5'00
CRÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós.	5'00
VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro.	6'00
VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart	4'00
OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez	4'00
PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.—J. A. Ubierna	5'00
EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campoamor, F. Galán y otros	1'00
HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro	5'00
PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. Garcítoral	4'00
LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL. C. Golpe Cora	4'00

Pida en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, . A. Carabanchel Bajo (Madrid)

Servicios a reembolso, con un sobrepago de 0'50 para gastos

PASTA BLANCA "EBRO"



IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palas, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científica-industrial puesta al día.

"IBÉRICA" ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

658 LOS HIJOS DESGRACIADOS

miradas eran cada vez más insistentes, más atrevidas, menos recatadas.

La verdad era que el buen señor no servía para el disimulo.

Sentados a la puerta de su pabellón estaban Jenaro y Teresa.

El primero había llegado poco antes de Barcelona con su carro, y merendaba.

Juanillo, el hijo de ambos, jugaba a corta distancia de ellos arrastrándose por el suelo y dejando más de una vez, al descubierto, sus carnes rollizas y sonrosadas.

Los dos esposos observaban sonriendo al amo, y no tardaron en fijarse en las calificativas miradas que dirigía a la ventana del despacho.

Don León habíase olvidado de su presencia. En voz baja, para que el fabricante no pudiese oírle, Teresa dijo a su marido:

—¿Te convences de que no son figuraciones mías? Fíjate cómo mira el amo hacia la ventana del despacho.

—¿Y qué quieres decir con eso?—interrogó Jenaro.

—Pues que mira tanto a esa ventana, porque por ella se ve a doña Josefina.

Espontáneamente, todos en la fábrica, aplica-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 659

ban a la directora el calificativo de *doña*, como muestra de respeto.

—¿Y qué?—insistió el carretero.

—¡Jeáus, qué torpe eres!

—Y tú qué maliciosa.

—Conque maliciosa, ¿eh? ¡Si está claro como la luz del día!

—Pero, ¿qué es lo que está tan claro?

—¡Necesitas que te metan las cosas con cucharal! Pues que el amo... está enamorado de doña Josefina.

Jenaro se echó a reír, como si aquella suposición le pareciera el mayor de los absurdos. Su risa indignó a Teresa.

—A más de ser torpe, eres tonto—le dijo despectivamente—, porque te ríes de lo que no eres capaz de comprender.

—Es que me ha hecho mucha gracia eso que dices—repuso él sin enojarse—. ¡Mira que el amo enamorado!

—¿Qué tiene de particular?

—¡Quita, mujer, quita!

—Como si no tuviera corazón, lo mismo que cualquier otro hombre.

—Claro que lo tiene, y mejor que muchos; eso tú y yo lo sabemos.

—Pues entonces...

—Pero no puede ser que se ande en amores.

—¿Por qué?

Jenaro no supo qué contestar.

Lo cierto era que no había razón fundada para que el amo no pudiera enamorarse.